

# 中国共产党领导新中国卫生健康事业发展的历史进程、基本经验及提升路径

邱芳、廖倩

(北京联合大学马克思主义学院, 北京, 100101)

**摘要:** 中国共产党历来重视卫生健康事业的重要地位。新中国成立以来, 中国共产党领导中国卫生健康事业不断发展, 经过探索与起步、改革与创新、充实和完善、全面推进拓展四个阶段, 中国卫生健康事业呈现出了光明前景。总结基本经验, 推动卫生健康事业的发展必须始终坚持党的领导、必须坚持以人民为中心、必须坚持改革创新、必须坚持法治思维。站在新的历史起点上, 必须增强卫生健康事业的自主供给能力、必须强化卫生健康事业发展的顶层设计、必须提升卫生健康事业的公平性和普惠性, 为全面推进健康中国建设作出更大贡献。

**关键词:** 中国共产党; 卫生健康事业; 历史进程; 基本经验; 提升路径

**中图分类号:** D239

**文献标识码:** A

人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志。卫生健康事业以保障人民健康为中心, 通过各种政策、措施和服务, 预防和治疗疾病, 减少健康风险, 延长寿命, 它涵盖了预防保健、医疗服务、公共卫生、药品供应、医疗保障等多个领域, 旨在增进全体人民的身心健康水平, 提升整体生活质量。新中国卫生健康事业在中国共产党的领导下, 历经波澜壮阔的发展历程, 取得了举世公认的辉煌成就。总结新中国成立以来的宝贵历史经验, 能够为新起点上的卫生健康事业发展提供宝贵启示。

## 一、中国共产党对卫生健康事业重要地位的认识

中国共产党从诞生之日起就肩负起了为中国人民谋幸福的历史使命, 党历来重视卫生健康事业的重要地位。卫生健康事业是坚持党的宗旨、落实党的初心和使命的内在要求; 是实现人的现代化、推进中国式现代化的基础条件; 是中国特色社会主义社会建设的重要组成部分。

第一, 卫生健康事业是坚持党的宗旨、落实党的初心和使命的内在要求。中国共产党的宗旨是全心全意为人民服务。而人民的健康状况则是构筑幸福生活的基础条件。党的初心与使命, 在于为中国人民谋幸福, 为中华民族谋复兴。确保人民的身心健康无疑是通往这一宏伟目标的关键路径。人民群众对于美好生活的深切期盼, 内在地蕴含了对健康的强烈向往, 因为人民健康不仅是经济社会稳步发展的基石, 更是民族繁荣昌盛与国家强盛的重要标志。新中国成立以来, 我们党在领导伟大社会革命的同时, 同各种疾病和自然灾害作斗争, 始终将人民的健康置于发展战略的重要位置, 加大对医疗卫生事业的投入力度, 着力强化医疗卫生服务体系, 积极推进医疗体制的改革进程, 并致力于提升医疗保障的服务水平。努力让优质医疗资源惠及更多人民群众, 同时注重疾病预防, 倡导健康生活方式, 强化公共卫生体系构建, 提高应对突发性公共卫生事件的能力。这一切都是为了维护人民的健康权益, 践行党的宗旨, 落实党的初心使命, 为人民创造更加美好的生活。

第二, 卫生健康事业的发展是实现人的全面现代化、进一步推动中国式现代化的基础条件。习近平总书记强调: “现代化最重要的指标还是人民健康, 这是人民幸福生活的基础。”

<sup>[1]</sup>人的健康是实现人的自由全面发展的重要基础，人的现代化自然包括人的健康水平的现代化。健康在现代化进程中处于基础性地位，是实现现代化的必要条件。没有人民健康就不是真正的现代化，提升健康水平是满足人民对美好生活需要的必要之举。世界现代化进程中存在着不同的模式和路径，但将健康作为重要指标和直接体现，是各国现代化的共同特征和发展共识。中国式现代化的奋斗目标，最终要体现在现代化的物质基础和人民幸福生活的物质条件上，其中就包括医疗卫生、公共卫生基本条件、卫生健康资源基本建设和配备等。总之，健康是一国现代化发展水平的鲜活体现。

第三，卫生健康事业是中国特色社会主义社会建设的重要组成部分。社会建设涵盖了诸多方面，包括教育事业、就业保障、收入分配、社会保障体系等，旨在增进与优化民众福祉，推动社会公正与平等的实现，推动社会和谐发展。教育事业是培养人才、提升国民素质的关键；就业保障为人们提供稳定的生活来源，实现个人价值；合理的收入分配有助于缩小贫富差距，增强社会凝聚力；完善的社会保障体系能为民众提供生活兜底保障；医疗卫生服务直接关系到人民的生命健康和生活质量，在这些内容中卫生健康事业处于至关重要的地位，它是保障人民生命健康的防线，是提升人民生活质量的关键因素，也是实现其他社会建设目标的基础，人民健康是推动经济发展、参与社会治理、享受文化成果的主体。促进卫生健康事业的全面发展，对于进一步全面建设社会主义现代化国家及全力推进中华民族伟大复兴而言，具有深远且重大的意义。

## 二、中国共产党领导新中国卫生健康事业发展的历史进程

中国共产党历来重视卫生健康事业在国家建设和社会建设中的重大作用，在卫生健康事业发展的实践中进行了持续的探索和努力。新中国成立以来，党领导卫生健康事业波澜壮阔的历史实践可以概括为探索与起步、改革与创新、充实与完善、全面推进拓展这四个历史阶段。新时代卫生健康事业的全面推进拓展极大满足了人民日益增长的卫生健康要求。

### （一）探索与起步阶段（1949年—1978年）

第一阶段是建国初期至改革开放前，这是新中国卫生健康事业发展的探索和起步阶段。新中国成立后，为巩固新生的国家政权、提高人民健康水平，中国共产党十分重视民生问题，特别关心人民群众的衣食住行、生老病死，把医疗卫生和医疗保障置于社会发展的优先地位。毛泽东提出“一切为了人民健康”、“预防为主”、“中西医结合”等重要论述，并发出“把医疗卫生工作的重点放到农村去”<sup>[2]</sup>的号召，主张把有限的医疗卫生资源投入于解决群众最需要解决的问题上，取得了很大成就。中国农民收入水平低，中国的农村医疗卫生服务覆盖率比较低，这是中国作为一个发展中的农业大国转型和发展中必然面临的困境。1965年毛泽东同志专门指示：“把医疗卫生工作的重点放到农村去。”为了落实这一指示精神，我国从具体国情和我国发展的实际水平出发，遴选出有一定文化基础的农民担任村医，俗称赤脚医生。赤脚医生满足了中国农村的卫生健康要求，这是立足中国国情的重要创举。这一时期着重于建立基本的医疗卫生体系，大力开展爱国卫生运动，普及基本医疗服务，重点防控传染病，改善卫生条件。

### （二）改革与创新阶段（1978年—2000年）

第二阶段是改革开放初期至20世纪末，这是中国卫生健康事业发展的改革和创新阶段。随着改革开放的推进，医疗卫生体制开始改革，市场机制也逐渐引入到卫生健康领域医疗服务供给逐渐多元化，加大公共卫生体系建设，加大对农村和基层医疗卫生的投入，推进城镇职工基本医疗保险制度改革。为了提高医疗卫生机构和医务人员积极性，20世纪80年代，

各种形式的责任制拓展到了医疗卫生机构领域，医疗卫生机构的自主权得以扩大。通过这样的改革，医疗卫生机构和医务人员医疗服务的积极性和自主性不断提高，医疗服务数量和质量明显改善。1980年，国家开始探索医疗卫生机构的多种所有制形式，鼓励个体开办诊所等卫生机构。20世纪80年代到90年代中期，卫生健康服务在诸多方面都得到了更全面的发展，医疗设备和医疗技术水平逐渐同国际接轨。1998年，国务院颁布《关于建立城镇职工基本医疗保险制度的决定》，建立起了覆盖城镇职工的基本医疗保险制度，社会统筹和个人账户相结合，人民的健康保障更具活力。

### （三）充实与完善阶段（2000年—2012年）

第三阶段是从世纪之交到党的十八大以前，这是中国卫生健康事业发展的充实和不断完善阶段。21世纪以前，城镇职工医疗保障得以完善，但农村医疗保障基本还处于空白阶段。自2002年起，国家开始逐步设立新型农村合作医疗制度，以大病统筹作为主导，这使得农村人口的医疗保障水准有了极大的提高。2003年“非典”结束后，中央大幅增加公共卫生方面的经费投入，在全国范围内建设各级疾控中心，对农村地区的卫生经费投入更是显著增多，从而使农村基层的卫生条件获得改善。2009年，中共中央、国务院颁布了《关于深化医药卫生体制改革的意见》，明确提出切实处理好看病难、看病贵的五项重点改革办法，确立了构建健全覆盖城乡居民的基本医疗保障制度的目标。此次改革着重强调了基本医疗卫生事业的公益属性，将保基本、强基层、建机制当作核心原则，旨在让人都能享受到基本医疗卫生服务。通过大力增强政府投入，并对相关体制机制予以完善，重点推进基本医疗保障制度的建设工作、健全基层医疗卫生服务体系、推动基本公共卫生服务实现均等化、建立国家基本药物制度以及开展公立医院改革的试点。这些举措为我国医疗卫生事业的发展注入了强大动力，也为民众的健康提供了更坚实的保障。同时，国家还免费提供十类四十项基本公共卫生服务项目，稳步提高新农合的住院费用报销比例。人民生命健康的保障条件得以充实和完善。

### （四）全面推进拓展阶段（2012年至今）

党的十八大以来，中国卫生健康事业进入了全面推进和全方位拓展阶段。习近平同志为核心的党中央，提出以人民为中心的发展思想。从实现中华民族伟大复兴的战略高度定位和布局卫生健康事业。党中央推动实施“健康中国”战略，在全面深化改革的全局中谋划医疗卫生体制改革，强调顶层设计、统筹谋划、全盘推进。2016年，习近平总书记在全国卫生健康大会上强调，新形势下卫生与健康工作方针是“以基层为重点，以改革创新为动力，预防为主，中西医并重，把健康融入所有政策，人民共建共享”，“努力为人民群众提供全生命周期的卫生与健康服务”<sup>[3]</sup>。新时代中国卫生健康事业的发展成就可以概括为以下四个方面。

一是全面推进健康中国建设，卫生健康事业的内涵不断拓展。党的十八届五中全会提出了“健康中国”建设的目标和部署。2014年12月，习近平在江苏镇江考察时强调“没有全民健康，就没有全面小康”。把卫生健康事业的发展从全面建成小康社会的目标联系起来。我国在推进健康中国建设方面成果显著，居民健康素养总体水平稳步提升。《“健康中国2030”规划纲要》进一步明确了以普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业为重点，推进健康中国建设。针对影响人民健康的现实问题和潜在风险，《国务院关于实施健康中国行动的意见》中提出实施健康知识普及等十五项行动计划，健康服务和治理的内涵不断扩大，大气、水、土壤污染防治，交通伤害防控等，都被整合到了大卫生大健康的治理模式之下。党委领导、政府负责、社会多元主体共同参与的卫生健康事业

格局逐步呈现。

二是深化医药卫生体制改革，推动医疗卫生制度成熟、定型和完善。这一时期医药卫生体制改革全面推进，综合性、整合型医疗卫生服务体系得以建立，新型医疗联合体建设的格局形成。结合医药、医保改革联动推进，逐步形成了以人民健康为中心，以可持续发展为长远目标的体制机制。公共卫生服务体系建设得以加强，疾病监测预警机制逐步成熟，公共卫生应急能力得以明显提升，新型冠状病毒肺炎疫情的有效控制是其成效的充分显现。补偿型的基本医疗保障制度成为了经济社会的关键稳定要素与缓冲要素。药品流通领域的改革也与医疗体制改革同步展开。2015年推行的“招采合一、量价挂钩”的药品耗材招标采购机制让药品流通领域变得更为公开和透明。医保部门组织开展国家价格谈判，尝试跨区域联合采购，促使药品价格更贴合民众需求。2017年城市公立医院综合改革全面推行，实行近40年的药品加成被取消。2020年国家医学中心和国家区域医疗中心的设置更好整合了全国的卫生健康资源，卫生健康事业的公益性得到更好体现。2024年，党的二十届三中全会强调要实施健康优先发展战略，健全公共卫生体系。通过上述改革举措的系统推进，卫生健康制度框架更加明确，医疗卫生服务体系运行机制更加完善。

三是卫生健康事业法治化水平不断提高，治理体系和治理能力现代化不断推进。党的十九届四中全会指明了推进国家治理体系和治理能力现代化的目标，卫生健康治理体系和治理能力的现代化进程也在持续迈进。2016年，我国着手对新农合和城镇居民医保进行整合，并实施统一管理。2018年组建了国家医疗保障局，达成了多部门职能的整合，基本医疗保障制度作为卫生健康领域改革的重点在医疗卫生体制改革中发挥愈加重要的作用。2016年2月通过并公布《中医药法》，2019年12月通过的《基本医疗卫生与健康促进法》，而我国卫生健康事业领域的法治化水平不断提高，我国卫生健康事业的治理迈上新的台阶。“互联网+医疗”的模式创新，互联网诊疗管理办法和规范的制定和完善，医保报销政策的改革提升了我国卫生健康治理能力。我国将健康中国建设的建设指标纳入各级党委和政府的绩效考核，建立公立医院考核制度，政策实施监督与考核有力推进。卫生健康治理体系和治理能力的现代化彰显了中国特色社会主义事业的巨大优越性。

四是加强卫生健康事业的国际合作，推动建设人类命运共同体。2013年，习近平在莫斯科国际关系学院发表演讲，首次提出了“命运共同体”的思想，这一思想在实践中内涵和外延不断拓展，从“命运共同体”到“亚洲命运共同体”再到“人类命运共同体”中国胸怀天下的境界和格局全面展现。2013年，习近平主席提出建设“新丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的倡议，此后，中国主动投身于全球卫生健康的治理工作，卫生外交以及卫生健康援助已成为我国参与全球治理的关键部分。2020年5月，习近平同志于第73届世界卫生大会上倡导各国齐心协力，携手战胜疫情，构建人类卫生健康共同体。联合国于中国建设了全球人道主义应急仓库，设立了中非对口医院，并施行了一系列国际卫生健康合作的措施。中国卫生健康事业向外拓展的速度显著加快，中国在全球卫生健康治理中的影响力大幅提升。

### 三、中国共产党领导新中国卫生健康事业发展的基本经验

自新中国成立以来，历经七十多载春秋，中国的卫生健康事业在党和国家的深切关怀下，取得了全球瞩目的辉煌成就。这些卓越成就的取得，在于坚定不移地坚持党的领导、坚持以人民为中心、坚持改革创新、坚持法治思维。总结中国卫生健康事业发展的基本经验，能够为我们在中国式现代化进程中拓展卫生健康事业的图景提供宝贵启示。

### （一）坚持党的领导是卫生健康事业发展的根本保证

卫生健康事业的发展必须始终坚持党的领导。党的领导是中国卫生健康事业取得卓越成就的根本保证。党始终把人民的健康放在首位，出台了一系列贴合国家实际、顺应民众期望的卫生健康政策。在党的领导下，我国不断增强对医疗卫生领域的投入力度，建设了日益完善的医疗保障体系，让广大人民群众能够病有所医。无论是在城市还是农村，医疗设施不断更新，医疗服务水平显著提高。党的坚强领导确保了医疗资源的公平分配，使偏远地区和贫困群体也能享受到基本的医疗保障。重大公共卫生危机期间，党更是发挥了中流砥柱的关键作用。新冠疫情期间，党迅速作出决策，统一指挥、统一部署，集结全国力量，共同抗疫。无数党员冲锋在前，医护工作者不顾个人安危，毅然决然地站在抗疫最前沿。同时，党积极推动医疗卫生体制改革创新，构筑和完善公共卫生体系，提高医疗卫生服务的覆盖面和覆盖质量。党的领导还促进了医学科研的创新发展，为攻克重大疾病提供了有力支持。正是因为坚定不移地坚持党的领导，我国的卫生健康事业才能不断迈上新台阶，为人民创造更加美好的健康生活。

### （二）坚持以人民为中心是卫生健康事业的价值立场

卫生健康事业的发展必须始终坚持以人民为中心。人民的健康是民族昌盛和国家富强的重要标志，也是广大人民群众对美好生活的共同追求。以人民为中心意味着将满足人民的健康需求作为卫生健康事业发展的出发点和落脚点。这就要求不断完善医疗卫生服务体系，让优质医疗资源能够更加公平、可及地惠及每一个人。无论是繁华的都市，还是偏远的乡村，每一位患者都有权利获得及时、有效的医疗救治。坚持以人民为中心，要注重预防为主，推动健康教育普及，培养民众良好的生活习惯和健康意识，减少疾病的發生。同时，加大对公共卫生领域的投入，强化疾病监测预警与防控体系的构建，提升应对突发性公共卫生危机的能力，确保人民群众的生命安全及身体健康得到有效保护。在医疗改革中，要倾听人民的声音，关注人民的痛点和难点。减轻患者经济压力，降低医疗费用、提升就医体验，需优化医疗服务流程以增强便捷度与舒适度；加强医疗人才培养，提升医疗技术水平，为人民提供更加优质、高效、有针对性的医疗服务。以人民为中心，还体现在对特殊群体的关爱上，如老年人、残疾人、贫困人口等，为他们提供有针对性的医疗保障和关怀服务，不让任何一个人在追求健康的道路上掉队。只有始终坚持以人民为中心，卫生健康事业才能持续进步，人民的健康福祉才能不断增长。

### （三）坚持改革创新是卫生健康事业发展的重要动力

卫生健康事业的发展必须联系中国国情，不断改革创新。中国是一个拥有庞大人口基数、地域差异显著、城乡发展不平衡的国家，这就决定了卫生健康事业的发展不能照搬照抄他国模式，必须立足自身实际情况。我国人口众多，医疗资源的供需矛盾一直存在，这就需要通过改革创新来优化资源配置，提高资源利用效率。例如，借助互联网技术，发展远程医疗，让优质医疗资源能够辐射到偏远地区，缓解地区之间医疗水平的差距。中国的城乡发展不平衡，农村地区的医疗条件相对薄弱，通过创新医疗服务模式，推动医疗联合体建设，加强城市医疗机构对农村的支持和帮扶，提升农村医疗服务水平。同时，结合中国传统文化和医疗实践，挖掘和发扬中医药的独特优势，实现中西医结合，为民众提供更多元化的医疗选择。在医疗保障方面，不断改革制度，扩大保障范围，提高保障水平，以适应不同群体的需求。随着人口老龄化加剧，创新养老和医疗结合的模式成为当务之急。此外，加强医学科研创新，培养高素质的医疗人才，也是改革创新的重要内容。只有紧密联系中国国情，持续推进改革

创新,我国的卫生健康事业才能不断适应新的挑战和需求,为人民的健康提供更坚实的保障,为实现中华民族伟大复兴的中国梦奠定健康基础。

#### （四）坚持法治思维是卫生健康事业发展的重要保障

卫生健康事业的发展必须完善法治建设,提高法治化水平。卫生健康领域涉及到人民的生命安全和身体健康,完善的法治体系是其有序发展的重要保障。通过健全法律法规,能够清晰界定各方的权责范围,实现对医疗服务进行规范化的管理,保障患者的合法权益。加强卫生健康领域的立法工作,使医疗服务的各个环节都有法可依,为医疗行业的发展提供明确的法律指引。完善的法治建设能够有效打击医疗领域的违法犯罪行为,如非法行医、假药劣药的生产和销售等,维护医疗卫生事业的正常秩序。同时,法治化水平的提高有助于解决医疗纠纷,保障医患双方的合法权益,促进医患关系的和谐稳定。在公共卫生事件的应对中,健全的法律制度能够保障防控措施的有效实施,提高应对的效率和科学性。此外,法治建设还能够推动医疗卫生体制改革的深入进行,为改革提供法律保障和支持,确保改革在法治的轨道上稳步推进。加强卫生健康领域的执法监督,确保法律法规的严格执行,严肃处置相关违法行为,能够维护法律的权威性和严肃性。不断完善法治建设,提高法治化水平,能为卫生健康事业的发展营造良好的法治环境,推动卫生健康事业高质量发展,更好地满足人民群众对健康生活的需求。

### 四、卫生健康事业进一步推进拓展的提升路径

中国式现代化呼唤人民健康水平的现代化,人民对美好生活的向往要求进一步将卫生健康事业进一步向前推进拓展。党的二十大、二十届三中全会均对卫生健康事业进行了谋划部署,为我们展示了中国式现代化进程中卫生健康事业的光明前景,必须认真贯彻落实党中央对卫生健康事业做出的决策部署,从以下三个方面把我国的卫生健康事业推进到更高水平。

#### （一）增强卫生健康事业的自主供给能力

构建新型发展格局的关键是以国内大循环为基础,确保经济双循环的畅通无阻。充分挖掘并利用14亿人口的庞大消费潜能,是驱动内循环发展,进而催化双循环格局形成的关键支撑点。卫生健康事业的发展必须融入新发展格局。首先是进一步优化并细化医疗卫生服务与保障体系,以更有效地改善民众生活,从而逐步提升消费能力与意愿,将潜在的消费动力转化为实际的消费增长。其二,应积极推动医疗卫生全行业的技术革新,特别是针对当前尚依赖外部供应的某些核心设备与组件,通过优化科技创新的激励措施,加速医疗卫生产业链与供应链的自主创新能力提升,并强化产业安全体系的建设。第三,坚定不移地推进改革开放进程,持续优化并健全社会主义市场经济体系。因为经济的稳健增长是医疗卫生事业实现高质量发展的坚实基础。加速医疗卫生领域的市场准入与竞争机制改革,提升行业透明度,减少因市场不确定性造成的损耗,进而促进医疗卫生服务质量的全面提升。

#### （二）强化卫生健康事业发展的顶层设计

中国共产党第十八届中央委员会第三次全体会议对全面深化改革进行总体擘画,标志着改革开放进入了全面深化改革的新时期,中国共产党第十九届中央委员会第四次全体会议提出推进国家治理体系和治理能力的现代化。卫生健康事业也必须纳入全面深化改革和国家治理体系和治理能力现代化的总体框架中进行谋划和设计。首先是建立统一的医疗保障体系,确保医疗卫生保障制度在全国范围内实现统一,不受地域、城乡、职业等因素的制约。其次,需优化医疗资源配置的结构,需要妥善处理经济发展阶段、城乡人口分布以及医疗供给层次

之间的复杂关系，以保障医疗卫生系统与经济系统、公共财政系统等实现高效协同，并推动其向可持续的方向发展。最后，机制设计应强调其动态适应性、活力与应变能力。例如，为临时性政策设定合理的有效期，采用政府购买服务的方式，并引导社会组织积极参与实施，以确保卫生健康体制机制的灵活与高效。

### （三）提升卫生健康事业的公平性和普惠性

人民性是中国共产党的重要属性，保障人民生命健康是实现党的宗旨的内在要求。中国共产党致力于实现全民健康覆盖，着力提升健康服务的公平性与普惠水平。2024年，党的二十届三中全会指出，要深化以公益性为导向的公立医院改革，建立以医疗服务为主导的收费机制，完善薪酬制度，建立编制动态调整机制<sup>[14]</sup>，将健康中国战略与现代化建设紧密结合、共同推进，以彰显卫生健康事业的社会主义性质。城乡及区域间医疗卫生事业的发展不均衡现象显著，城市地区聚集了大量优质的医疗卫生资源，而农村地区、基层及边远地带则相对资源匮乏。首先要优化并合理配置高等医药院校及高水平医疗机构的布局，平衡区域间医疗卫生资源。其次要推动高质量医疗卫生资源向基层延伸，构建多元化的医疗联合体模式，发挥大型公立医院的引领与辐射作用，将医疗资源下沉至基层，进而促进分级诊疗制度的完善与发展。再次，借助网络信息技术，达成医疗卫生资源的整合与共享。最后，需清晰界定各级各类医疗卫生机构的具体职能与定位，充分激发其积极性，构建一个多层次、交叉互补、全面覆盖的医疗服务网络。

新中国卫生健康事业在曲折中砥砺前行，从初始的卫生体系构建到当下的全面蓬勃发展，历经了漫长且辉煌的历程。通过深入梳理其历史脉络，我们深切感受到党和国家保障人民健康的坚定决心与不懈努力。在此进程中所积累的重大经验极为宝贵，始终将人民的健康需求置于首位，坚持以人民为中心，持续加大医疗卫生资源投入，全力推动医疗卫生服务的普及与均等化，高度重视预防工作，着力强化公共卫生体系建设。展望未来，进一步提升卫生健康事业可谓任重道远，我们需持续深化医药卫生体制改革，大力加强医疗卫生人才培养，积极推进健康科技创新，全力促进医疗卫生服务的公平可及。唯有全社会齐心协力，新中国的卫生健康事业方能不断勇攀高峰，为人民营造更为优质美好的健康生活，为实现中华民族伟大复兴的中国梦奠定坚实的健康基础，让每一个中国人都能在健康的阳光下畅享幸福的生活，为人类的健康事业贡献中国智慧和中国力量。

### 参考文献

- [1]《全民健康，增强人民幸福感》，《人民日报》2022年8月10日，第一版。
- [2]《毛泽东思想年编（1921-1975）》，中央文献出版社2011年版。
- [3]中共中央、国务院印发《“健康中国2030”规划纲要》，  
[https://www.gov.cn/gongbao/content/2016/content\\_5133024.htm](https://www.gov.cn/gongbao/content/2016/content_5133024.htm).
- [4]董玉节：《以人民为中心全面推进健康中国建设》，《红旗文稿》2024年版，第四期。
- [5]龚向光：《建党百年我国卫生健康法治建设历程与启示》，《南京中医药大学学报（社会科学版）》2021年版，第二期。

- [6] 王冠中:《百年来中国共产党保障人民健康的伟大成就与基本经验》,《岭南学刊》2021 年版, 第三期。
- [7] 刘坤烨:《全球战疫背景下人类卫生健康共同体构建路径研究》, 吉林大学 2021 年。
- [8] 曹月柱:《中国共产党推进人民健康事业的百年历程与发展愿景》,《理论研究》2021 年, 第三期。
- [9] 《十七大以来重要文献选编》上册, 中央文献出版社 2013 年版。
- [10] 《十八大以来重要文献选编》中册, 中央文献出版社 2016 年版。
- [11] 《十九大以来重要文献选编》下册, 中央文献出版社 2023 年版。
- [12] 周利生:《科学发展观对马克思主义社会发展理论的新贡献》, 人民出版社 2014 年版。
- [13] 《习近平关于健康中国论述摘编》, 中央文献出版社 2024 年版。
- [14] 《<中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定辅导读本>》, 人民出版社 2024 年版。

## **The historical process, basic experiences, and improvement paths of the Communist Party of China's leadership in the development of China's health and wellness sector**

Qiu Fang, Liao Qian

School of Marxism, Beijing Union University, Beijing , 100101

**Abstract:** The Communist Party of China has always valued the vital importance of the health and wellness sector. Since the founding of New China, the Communist Party has led the continuous development of China's health and welfare sector, which has undergone four stages of exploration and initiation, reform and innovation, enrichment and improvement, and comprehensive promotion and expansion. The health and wellness sector in China now holds promising prospects. To summarize the basic experiences, driving the development of the health and wellness sector must always adhere to the Party's leadership, prioritize the people's well-being, embrace innovation and reform, and uphold the principles of the rule of law. At this new historical juncture, it is essential to enhance the autonomous supply capacity of the health and wellness sector, strengthen top-level design for its development, and promote its equity and inclusivity to make greater contributions to the comprehensive construction of a healthy China. [Keywords] Communist Party of China; health and wellness sector; historical process; basic experiences; improvement paths

**Keywords:** Communist Party of China; healthcare sector; historical process; basic experiences; improvement paths